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S91143/95-PMVD/2021 11. August 2021

Herrn
Präsidenten des Nationalrates

Parlament
1017 Wien

Die Abgeordneten zum Nationalrat Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am 16. Juni
2021 unter der Nr. 6968/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend
„externe Verträge im Bundesministerium für Landesverteidigung Q2 2021“ gerichtet. Diese
Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu 1 und 2:

Die Gesamtkosten der Verträge im Bundesministerium für Landesverteidigung (BMLV) mit
externen Beraterinnen, Beratern und Beratungsunternehmen im 2. Quartal 2021 belaufen
sich auf 96.000 Euro. Die Einzelkosten sind nachstehender Übersicht zu entnehmen:

Berater Leistung Kosten in
Euro

Dr. Robin Lumsden
MBA/MSx LLM
Laufzeit:
Mai 2021 bis
August 2021

Advokatorische Beratungsdienstleistungen für das BMLV mit USA-Bezug
gemeinsam mit der Finanzprokuratur zu erbringen und die Ergebnisse in
einem Arbeitspapier zusammenzufassen.

nach
tatsächlich
erbrachten
Leistungen

Kraus Maffei
Wegmann
Laufzeit:
April 2021 bis
August 2021

Nutzungsdauerverlängerung beim KPz Leopard 2A4 auf empirisch
basierenden systematischen Grundlagen der Hersteller in Form einer
Sammlung und Auflistung von Daten, die dazu dient, technisch-logistische
Fragen zu evaluieren.

96.000

Zu 3 und 19:

Die Kosten werden aus dem Budget des BMLV durch die Republik Österreich bedeckt.

Zu 4, 8, 15, 26, 28, 50, 54 und 63:

Nein.

MAG. KLAUDIA TANNER
BUNDESMINISTERIN FÜR LANDESVERTEIDIGUNG

6850/AB 1 von 4

vom 11.08.2021 zu 6968/J (XXVII. GP)

www.parlament.gv.at



-  2  -

Zu 5 und 25:

Die Verträge wurden durch die Leiter unterschiedlicher Abteilungen der Zentralstelle in
Auftrag gegeben.

Zu 6 und 14:

Die zugekauften Expertisen dienen zur Ergänzung des im BMLV vorhandenen Wissens für
Bereiche, die von Experten des BMLV nicht abgedeckt werden können.

Zu 7, 17 und 18:

Die Verträge wurden nach den geschäftseinteilungsmäßigen Zuständigkeiten in Auftrag
gegeben. Die Vergaben erfolgten im Verhandlungsverfahren ohne vorherige Bekannt-
machung gemäß § 46 Abs. 2 Bundesvergabegesetz 2018. Für die Vergaben ausschlaggebend
war die Expertise der Auftragnehmer in ihren jeweiligen Fachbereichen.

Zu 9 bis 13, 16, 20, 21, 29, 30, 32 bis 46, 55 bis 59, 64 und 65:

Entfällt.

Zu 22 bis 24:

Die Gesamtkosten für Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaft-
lichem Hintergrund belaufen sich auf 380.554 Euro und wurden aus dem Budget des BMLV
bedeckt; sie gliedern sich wie folgt:

Auftragnehmer,
Laufzeit Auftragsinhalt Kosten

in Euro

Mag. Barbara Farkas
Laufzeit:
April 2021 bis
Oktober 2022

Die politische und strategische Kultur Ostasiens:
Es existieren bisher kaum qualitative Überblicksarbeiten über die Politische
und Strategische Kultur der internationalen Akteure Ostasiens. Diese
Forschungslücke soll mit der geplanten Arbeit zumindest in ersten Ansätzen
geschlossen werden.

7.500

Mag. Barbara Farkas
Laufzeit:
Juni 2021 bis Juni 2022

Strategische Entscheidungsfindung und nationales Krisenmanagement in der
Corona-Krise. Eine vergleichende Analyse staatlicher Akteure:
Vorbereitungen auf Epidemien/Pandemien sind Teil umfassender staatlicher
Sicherheitsvorsorgen. Verschiedene staatliche Instrumente sichern dabei die
Gesundheit der Bürger und die Handlungsfähigkeit des Staates. Angesichts
der Corona-Krise ist nunmehr evaluierbar, welche konkreten Vorbereitungen
getroffen und welche Entscheidungen gesetzt wurden, um eine Pandemie zu
bekämpfen. Dabei sollen insbesondere die österreichische Entscheid-
ungsfindung und das nationale Krisenmanagement vor dem Hintergrund der
globalen und europäischen Ereignisse im Vergleich mit anderen staatlichen
Akteuren analysiert werden.

5.000
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Investigation, Research &
Consulting
Dr. Jörg Prieler
Laufzeit:
April 2021 bis
Dezember 2022

Psychologische Verlässlichkeits-Profil-Analyse:
Verlässlichkeit von Personen ist ein zentraler Begriff im Zusammenhang mit
der Personalauswahl und kann u.a. der Früherkennung von Risiken für die
militärische Sicherheit dienen. Ein psychologisches Test- und
Indikatorsystem liefert Persönlichkeitsprofile von Personen im Kontext von
Hochverlässlichkeitsorganisationen (High Reliability Organizations) in
Hochrisikoumwelten und erstellt eine Potentialanalyse mit dem Schwerpunkt
auf der Verlässlichkeit dieser Personen im Sinne des Militärbefugnisgesetzes.

36.000

Dipl. Ing. Susanne Bauer
Laufzeit:
April 2021 bis März 2022

Gaskets:
Elektromagnetische Schirmungen von FMSys-Einrichtungen, in den Größen
vom Kleingerät bis zum Raumschirm, werden nicht in einem Stück gefertigt.
Das bedingt einen schalenförmigen oder aus Segmenten bestehenden Aufbau
des elektromagnetischen Schirmes. Damit verbunden ist die Notwendigkeit,
diese Teile mittels HF-Dichtungen (Gaskets) untereinander zu verbinden um
einen geschlossenen elektromagnetischen Schirm sicherstellen zu können.
Diese Gaskets werden zum Zeitpunkt der Errichtung oder des Baus des
Schirmes eingebracht und der Gesamtschirm wird vor Inbetriebnahme
qualifiziert.

108.000

Research Industrial
Systems Engineering
GmbH
Laufzeit:
Mai 2021 bis Mai2022

Information Labelling:
Erarbeitung eines Systemkonzeptes zur Bereitstellung eines automatisierten
Information-Labelling zur Übertragung von Daten zwischen unterschiedlich
klassifizierten Sicherheitsdomänen. In Rahmen dieses Forschungsvorhaben
soll eine Systemarchitektur für automatisiertes Information-Labelling in
heterogenen Führungsinformationssystemen konzeptioniert werden. Damit
sollen Grundlagen geschaffen werden, um eine effiziente Kommunikation
aller Teilnehmer in einem Federated Mission Network sicherzustellen.
Darüber hinaus soll das erarbeitete Ergebnis die Teilnahme an künftigen
Forschungsprojekten für weiterführende Themen wie prototypische
Umsetzung, Online-Analyse von Streaming Daten (Audio, Video,
Radardaten etc.), etc. schaffen.

116.760

Joanneum Research
Laufzeit:
Juni 2021 bis Juli 2022

Research Information System:
Um den neuen Herausforderungen gerecht zu werden und die Mitarbeiter
bestmöglich in ihrer Arbeit zu unterstützen wird ein SW-System zur
Koordination, Administration und Abwicklung von Forschungsprojekten
sowie zur Dokumentation der Ergebnisse benötigt. Damit soll die Resilienz
der eigenen Abteilung und die Effizienz und Effektivität in der
Aufgabenerfüllung nachhaltig erhöht sowie der fortschreitenden
Digitalisierung im BMLV Rechnung getragen werden.

107.294

Zu 27:

Ein Großteil der Studien wird nach dem Projektende in entsprechenden wissenschaftlichen
Publikationen veröffentlicht. Studien, die klassifizierte Informationen enthalten und/oder für
die militärische Sicherheit von Bedeutung sind, können nach den hiefür anwendbaren
einschlägigen Rechtsnormen nicht veröffentlicht werden.

Zu 31:

Keine.
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Zu 47 bis 49, 51 bis 53 und 60 bis 62:

Es wurde eine Beratung hinsichtlich „sicherheitsrelevante Fachsprache“ von Mag. Dr.
Bruno Nestler, Laufzeit von 1. Juni 2021 bis 31. Dezember 2021, zugekauft. Der Vertrag
wurde durch den Leiter des Sprachinstitut des Bundes in Auftrag gegeben. Die Vergabe
erfolgte im Verhandlungsverfahren ohne vorherige Bekanntmachung gemäß § 46 Abs. 2
Bundesvergabegesetz 2018, nach durchgeführten Recherchen und Fachgesprächen. Die
zugekaufte Leistung dient zur Ergänzung des im BMLV vorhandenen Wissens, für
Bereiche, die von Experten des BMLV nicht abgedeckt werden können. Die Kosten von
2.000 Euro wurden vom BMLV getragen.

Mag. Klaudia Tanner
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